



春潮涌动的人民盛会

十三届全国人大四次会议首场“代表通道”直击

“惊蛰”时节，万物复苏。

3月5日上午8时许，十三届全国人大四次会议首场“代表通道”如期而至。今年的“代表通道”延续去年“隔屏对话”的方式，7位来自基层的全国人大代表通过网络视频回答记者提问，用一个个有温度的故事，畅谈履职心声和感受。

百年大党，风华正茂。首位接受采访的浙江省南湖革命纪念馆讲解员袁晶代表带来了一个大党和一艘小船的故事。

“一百年前，就有这样一群平均年龄只有28岁的中国青年，他们不顾个人安危，舍小家顾大家，在浙江南湖一艘小船上点起的星星之火，如今早已在神州大地上燎原。”袁晶说。袁晶说，作为青年人该如何践行初心和使命？袁晶说，作为青年人，一定要在党的历史当中汲取奋进的力量，学习革命前辈牺牲自我、完成大我的奉献精神。要把报效祖国、服务社会作为实现自己人生价值的目标和追求。

大党与小船，沧桑与青春，使命与担当……据统计，近五年走进南湖革命纪念馆的参观者数量已达892万人次。最后，袁晶发出诚挚的邀请：欢迎大家到中国革命红船起航地，一起学习党史，共同守初心。

守初心方式有许多，我国脱贫攻坚战取得全面胜利的背后，就有无数这样初心不改的坚守者。

在内蒙古自治区乌兰察布市草原站农业技术推广研究员郭艳玲代表眼中，守初心方式就是把“种子安全牢牢地握在自己手里”，这也是她一直努力的方向。

一次次试验，换来一个个有价值的数字，带来一项项新技术、新品种，最终为农牧业插上腾飞的翅膀，助推农牧民脱贫奔小康。

“我将和全国农业科技工作者一道，始终脚踩泥土，继续奋战乡村振兴，力争让农牧民用更好的技术，种出最好的粮食。”郭艳玲说。

传承的力量让英雄精神历久弥新。来自特级英雄黄继光生前所在部队的空降兵某营政治教导员余海龙代表对此感触颇深。

“忠于祖国、英勇顽强、勇挑重担、敢于牺牲，是黄继光精神的集中体现，也是我们党和军队红色基因的传承。”余海龙说，这激励着一代代官兵不辱使命、不懈奋斗，以实际行动续写英雄故事。

余海龙说，如今，已走过70年的空降兵，正以加速度、正青春的面貌在新时代冲锋，传承黄继光精神。“我们钢多了，气更多，骨头更硬，敢打必胜的战斗精神更强，信心底气也更足。”

教育牵动千万家庭。青海省门源县教育局教研室副主任孔庆菊代表，讲述了多年前自己帮助一家兄妹三人免于因贫辍学的故事。

“教育是脱贫致富的根本之策，是人生出彩的最大机会。”孔庆菊说，到现在，门源县已有700多名贫困家庭的孩子走出大山，走进了高一级的学府。他们个人的命运得到转变，拔了穷根。

还有一位代表也以行动改变了他人的命运，自己却再也无法来出席人民的盛会。他的名字是拉齐尼·巴依卡。今年年初，拉齐尼·巴依卡勇救落水儿童而牺牲。

当时同拉齐尼一道下水救人的新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州伊宁县英塔木镇托万克温村党支部书记木沙江·努尔墩代表走上“代表通道”，重温了这段感人事迹。

“作为一名塔吉克族全国人大代表，多年来拉齐尼走访了很多农牧区，提出了有关改善护边员养老、医疗、队伍建设等议案。”木沙江回忆说，就在牺牲前，拉齐尼还在同他们讨论如何在今年大会上更好地建言献策，履职尽责。

“帕米尔雄鹰永远翱翔在祖国的蓝天。”木沙江表达出对好兄弟拉齐尼的怀念。

敦煌文化是世界艺术的宝库，莫高窟则是其中璀璨的明珠。敦煌研究院副院长苏伯民代表动情地回顾了莫高窟的“前世今生”，并介绍了敦煌石窟的保护、研究、弘扬等工作情况。

“让敦煌走向世界，让世界了解敦煌。”苏伯民说，希望通过他们的努力，不断提升中华文化的国际影响力，为建设社会主义文化强国作出积极贡献。

黔贵大地，莽莽大山，怎样为山里的百姓提供及时有效的医疗服务？这是贵州省人民医院副院长查艳代表这些年一直思考的问题。

“我们率先建立了山地紧急医学救援体系，针对重大自然灾害、紧急事件、突发公共卫生事件等提供紧急救援保障。”查艳说，她的另一个身份是山地紧急医学救援体系“中国天眼”医疗救援组组长，去年夏天的一次快速救援，让获救的专家都感慨：“没想到你们与死神的较量也有‘FAST’速度。”

“山地紧急医学救援体系的不断完善，将力保山里的百姓不仅能看得上病，还能看得好病。”查艳说。“惊蛰”的另一个意义是春天的真正开始。在首场“代表通道”上，全国人大代表的履职故事和心声恰似一股温暖春潮，涌动在人民的殿堂。

（记者齐中熙、范思翔、孙奕）
新华社北京3月5日电

实现目标有底气，规划纲要草案体现新理念

国家发改委主任何立峰回应今年和“十四五”时期经济社会发展关切

国内生产总值增长6%以上是今年发展主要预期目标之一。中国经济的韧劲很强，中国经济发展的后劲很强。我们有信心、有决心、有实力、有底气实现今年的目标任务

新华社北京3月5日电（记者邹多、陈炜伟）如何更好理解政府工作报告设定的2021年经济社会发展预期目标？“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案有哪些看点，指标如何设置？构建新发展格局怎样迈好第一步？在5日举行的全国两会首场“部长通道”上，国家发改委主任何立峰回答记者提问，回应2021年和“十四五”时期经济社会发展热点问题。

经济延续向好态势 实现今年目标有底气

5日提请审议的政府工作报告提出，国内生产总值增长6%以上是今年发展主要预期目标之一。何立峰分析，今年经济形势确实比较复



国家发改委主任何立峰通过网络视频方式接受采访。
新华社记者才扬摄

杂，主要是不确定性因素比较多，包括疫情的走势和外部环境的变化等，中国经济已经深度融入全球经济，这个影响是客观存在的。

“从今年1、2月份的情况来看，中国经济延续了去年下半年特别是四季度以来的走势，保持了稳中向好的态势。”何立峰介绍，制造业PMI保持在50%以上，用电量、发电量的增长幅度保持在20%以上，铁路货车量等货运指数增长幅度保持在10%以上。

财政政策力度如何？减税降费怎么减到位？

财政部部长刘昆答疑2021年“国家账本”



财政部部长刘昆通过网络视频方式接受采访。
新华社记者才扬摄

用得其所，回应人民的需求，让老百姓更多受益，发挥更好的效果。具体来看，今年将从四方面加强落实：依法依规征收，严禁征收“过头税费”、虚增财政收入；提高支出效率，优化

结构、加强管理、快速直达；防止铺张浪费，节约为民；强化绩效管理，绩效管理要覆盖所有财政资金。

根据当日提交审查的预算报告，今年我国适当降低了赤字率和新增地方政府专项债券限额，这是否意味着财政政策力度减弱了？对此，刘昆为大家算了两笔账——

第一笔账：今年的赤字率、新增地方政府专项债券限额比去年有所降低。然而，和2019年相比，今年的赤字总额达3.57万亿元，增加了0.81万亿元；地方政府专项债券限额新增3.65万亿元，增加了1.5万亿元。

第二笔账：中央本级财政支出连续两年负增长，节省的资金用于增加对地方的转移支付。今年中央对地方的转移支付比去年略有增加，规模超过8.3万亿元。

“今年的财政政策保持基本稳定，不急转弯。”他说，这正是积极的财政政策“更可持续”的一大体现。

刘昆表示，下一步，将持续完善政府债务管理，保持政府部门宏观杠杆率基本稳定，既保持对经济恢复的必要支出力度，又为今后应对风险挑战预留政策空间；坚决做实化解财政风险隐患，确保财政经济稳健运行、可持续。减税降费是稳企业、保就业的重要举措。

以及涉及能源安全、粮食安全和产业链供应链安全的“卡脖子”重大攻关项目，将充分发挥新型举国体制作用，按照“揭榜挂帅”的要求予以推进。

此外，他表示，直接关系到民生的系列重大项目，包括城镇老旧小区改造、公共服务设施建设，以及养老、托幼等直接关系到民生的项目，将按照“项目跟着规划走、资金要素跟着项目走”的原则，扎实推进项目建设。

做好“1+N”顶层设计 推动构建新发展格局

构建新发展格局如何迈好第一步、见到新气象？何立峰表示，发改委正在会同相关方面抓紧做好“1+N”的顶层设计。

“这个‘1’就是要出台一个构建新发展格局的顶层设计文件，”何立峰说，“N”就是根据不同的领域，出台一系列指导性的政策和方案。

同时，他还表示，要对影响构建新发展格局的各种堵点、难点、卡点，抓紧梳理、汇总、分类，力求提出更有针对性、实效性的解决措施，保障构建新发展格局稳步向前推进。

何立峰认为，构建新发展格局是一项重大战略选择，对当前和今后一个时期我国经济社会发展工作具有纲举目张作用。从发展改革工作的角度来看，将重点围绕促进经济畅通、推进国内消费、推动创新驱动、推进深化改革和推动扩大开放五个方面展开。

多项举措保“连丰”，“我们完全能端稳饭碗”

农业农村部部长唐仁健谈粮食安全



农业农村部部长唐仁健通过网络视频方式接受采访。
新华社记者才扬摄

条具体的安排。一是压实责任。粮食安全要实行党政同

责，将制定相关的考核办法，同时向各省份下达了今年粮食面积和产量任务。

二是制定出台一系列支持粮食发展的政策措施。包括水稻和小麦最低收购价，在去年每斤提高1分钱的基础上，今年继续提高1分钱。另外，玉米、大豆生产者补贴政策也继续保持稳定，完全成本保险、收入保险试点也扩大到三大粮食作物。

三是大力推进高标准农田建设和黑土地保护工程，今年还计划建设1亿亩高标准农田。

“今天正好是二十四节气中的惊蛰，草长莺飞，万物复苏，春耕生产正在从南向北梯次展开。全国的小麦比去年增加了300多万亩，尤其是苗情和墒情非常好。”唐仁健说。

他同时表示，最终夺取夏粮丰收还要“过五关斩六将”，还要防倒春寒、春旱、倒伏、病虫害……总之，要一关一关过，一个环节一个环节抓。

近年来，我国粮食已经保持了“17连丰”，最近6年一直稳定在1.3万亿斤以上。目前我国人均粮食占有量474公斤，连续多年超过人均400公斤的国际粮食安全标准线。“我想告诉各位的是，我们的粮食安全完

全能保障，我们完全能端稳中国人的饭碗。”唐仁健说。

谈到种子问题，唐仁健说，在“有没有、保生存”这个问题上，我国的种子在很大程度上立足国内是能够满足的。如水稻、小麦两种最基本的口粮，就完全用的是自主选育品种，而且产量还不低。外资企业占我国种子市场份额只有3%左右，进口种子占全国用种量只有0.1%。

同时，我国的种子在一些品种、领域和环节跟国外相比还有较大差距。如玉米、大豆单产水平目前只有世界先进水平的60%左右。生猪的饲料转化率、奶牛产奶量，都只有国际先进水平的80%左右。这些差距是“好不好、高质量”方面的差距。

唐仁健说，农业农村部正会同有关部门研究制定打好种业翻身仗的行动方案，力求用10年左右的时间，实现重大突破。

在种质资源方面，海洋渔业种质资源库已经开工建设，新的农作物种质资源库今年9月份就能建好，建成后保存能力达到150万份，位居世界第一。关键核心技术攻关方面，在原创技术、底盘技术上尽可能突破。同时培育一批育繁推一体化种子企业，建立健全商业化育种体系。